

“五型政协”助力高质量发展高品质生活

——永川区政协深入推进“五型政协”建设

渝西都市报记者 钟 梅



2024年,是新中国和人民政协成立75周年,也是十六届永川区政协履职第三年。

一年来,区政协坚持守正创新、担当作为,继续将学习型、文化型、服务型、创新型、智囊型“五型政协”建设作为工作总抓手,以政协之能、党员智慧、先锋力量,深入推進“五型政协”助发展、惠民生、促和谐,为推动永川高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理贡献政协智慧和力量。

“学习型”政协 强化理论武装

学是行之始。强化理论学习,是推进“学习型”政协建设的“重头戏”。

2024年,从深入学习贯彻中共二十届三中全会精神、习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神到认真贯彻落实市委、区委相关会议精神,区政协始终把“学思想”放在首位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

一年来,区政协发扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,以学习教育培训强化思想引领,结合“五学”矩阵建设,将学习活动打造成凝心聚力、交流思想、增进共识的特色品牌。以区政协党组理论学习中心组为引领,举行常委会议集体学、主席会议深入学、政协讲堂专题学、数字夜校辅导学、网络平台线上学、党小组分段学等学习活动。以提升履职能力为目标,举办“永川区政协常委暨特邀信息员履职能力建设专题培训班”、“茶文化进机关”素质提升讲座以及《新质生产力与高质量发展》等“政协讲堂”4期。

一次次理论学习,让区政协以学铸魂

的氛围愈加浓厚,委员们通过“学习型”政协建设进一步提升履职能力,撰写社情民意更加得心应手,提出的建议意见更有质量。

“文化型”政协 凝聚思想共识

文化是人民政协广泛凝聚共识的基础,是加强中华儿女团结的基因。

区政协在培育协商文化时,深入学习习近平总书记作出的“协商民主是实践全过程人民民主的重要形式”重要论断,依托“渝事好商量·永川你来谈”协商平台,厚植与时代和任务相适应的中国特色社会主义协商文化,切实把人民政协的独特优势,转化为“集思广益商量事,凝聚共识促成事”的治理效能,转化为推动永川高质量发展的磅礴力量。

“整合资源,全面推进,实现快递进村常态化运行”“提供保障,强化监督,确保快递服务保质保量”……2024年11月15日,在仙龙镇金石村,政协委员、群众代表围绕王国梅、刘扬华、赵黔川委员反映的社情民意信息《关于打通“快递进村”最后一公里的建议》,与相关部门负责人认真探讨、深入交流,在思想碰撞中帮助群众实现在“家门口”取快递的愿望。

这场“社情民意面对面”协商会,只是区政协围绕践行全过程人民民主,以开展“社情民意面对面”协商为载体,用心用情答“文化型”政协建设的生动实践。

一年来,在深入推进“文化型”政协建设中,区政协持续开展“三百委员伴你读”荐书活动,引导委员和机关干部撰写读书心得和交流感言30余篇,编辑出版《永川政协》月刊12期。微信公众号推送159期295条,国家级媒体、省级媒体等宣传报道60余条,多形式、全方位讲好新时代永川故事、政协故事、委员故事,凝聚了思想共识。

“服务型”政协 提升履服务能力

坚持围绕中心、服务大局,是人民政协履行职能的基本遵循和第一要务。

2024年10月18日,区政协科学技术界开展了以“科技赋能高质量发展——助

力智能网联汽车产业高质量发展”为主题的界别活动。委员们通过走访调研,提出聚焦核心,实现差异化发展;主动对接国内外一流科技成果,不断提升产业链整体竞争力;挖掘高校科研潜力,加速科技成果产业化等建议。

这样的镜头,经常生动在线。在深入推进“服务型”政协建设中,区政协坚持围绕中心、服务大局,聚焦推动高质量发展的重大问题和群众的急难愁盼,深入调研,广泛协商,形成高质量资政报告;组织委员和特邀信息员反映社情民意信息630篇,编报316期。获全国政协、市政协采用共24篇。

此外,区政协还组织开展联系走访委员活动、委员生日慰问活动、女委员专场活动、“界别活动月”活动、“关爱基金”公益助学等系列服务活动,真正做到服务发展有高度、服务民生有力度、服务委员有温度。

“创新型”政协 激发创新活力

因地制宜、守正创新是政协工作的重要原则,是人民政协事业不断向前发展的动力源泉。

区政协继续积极打造具有永川政协辨识度的履职品牌,建好“渝事好商量·永川你来谈”协商平台,分层分类在区政协协商中心、镇街协商厅、界别议事堂、委员工作室开展立体多层的协商活动,着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。

全国首创“社情民意面对面”协商品牌,按照“确定选题、现场调研、当面协商、办理落实、回看反馈”的“五步工作法”,开展协商活动36场次,“回头看”21场次,推动镇街群众出行难、邮红路畅通、擦亮永川豆豉招牌等问题得到有效落实,“政协搭台、各方协商、委员唱戏、群众受益”已成常态。

在“五型先锋”党建品牌打造上,区政协机关党组织充分发挥党建统领作用,聚力打好“1+5+15”组合拳,与“五型政协”建设实现同频共振、载体合一、力量聚合,构建起政协机关党建和委员履责党建“双线并行”的组织架构,走出一条政协党建与

政协履职深度融合的新路子。今年11月,永川区政协“五型先锋”荣获首届全国机关党建优秀品牌,经验做法在《人民日报》刊发。

“智囊型”政协 广聚众智良策

人民政协是宝贵的“人才库”和“智囊团”。

“进一步提升永川对外贸易便利化水平,做好‘枢纽+通道+物流+经贸+产业’文章”“通过构建多功能自由贸易账户体系、争取跨境贸易与投融资便利化政策、推进跨境金融业务创新,提升跨境资金流动便利化水平”“统筹通道建设,加快构建完善的集疏运体系”“为境外来永企业和人才提供高效便捷的服务管理”……2024年7月10日,永川区政协召开专题议政性常委会会议,围绕“新形势下永川对外开放重点和政策”开展协商议政。这场协商会,让大家脑洞大开,委员们竞相建言,掀起推动永川对外开放的“头脑风暴”。

2024年11月22日,永川区政协十六届三十七次主席会议围绕“加强和改进新时代永川人才工作”开展专题协商。委员们用精彩的“好声音”,在会场再次刮起“头脑风暴”。到会听取协商意见的区委相关负责人充分肯定委员们的真知灼见,表示充分运用好调研报告成果,解剖问题、对症下药,共同推动全区人才工作再上新台阶。

“头脑风暴”,不只此处有。一年来,区政协围绕党政所想、发展所需、政协所能,突出建言靶向性,提高资政含金量。围绕构建大枢纽、发展大产业、建设大城市,就“加快培育建设市域副中心城市”课题进行专题研究。聚焦提升市场化、法治化、国际化营商环境水平,开展“永川现代法治环境建设”监督性调研。围绕推动生产性服务业高质量发展、优化永川供水体系、发展现代农业生态循环农业、加强和改进新时代人才工作等重大课题,变革“破题”思路,革新“破冰”办法,形成一批高质量的资政报告,获区委、区政府有关领导批示,多条意见建议被采纳,以政协之能汇党员之智、聚先锋之力,助发展、惠民生、促和谐。

永川:老旧小区装新梯 “梯”升居民幸福感

本报讯(渝西都市报记者 龚毅 陈巍文/图)小电梯关乎大民生。2024年,永川区积极推进城市电梯加装工作,进一步提升城市既有住宅宜居水平,让更多居民尽享“一键直达”的幸福生活。

冬日暖阳,风光正好。在永川区金科中央公园城小区13栋,工人们正在开展设备安装和井道装饰作业,这台电梯的加装工作已进入尾声,这也将是永川2025年第一批“上岗”运行的新电梯。看着新电梯即将完工,小区居民喜上眉梢,永川金科中央公园城小区居民谢娟说:“我们单元的居民都感觉这件事很好。我的父母年龄越来越大了,爬楼越来越困难,这下解决了我家的实际困难。”

该小区居民入住已超过13年,老人较多,不少家庭对加装电梯的意愿较强。据重庆三湖永顺电梯现场施工负责人龙雨介绍,“目前,这一台即将完工,计划在春节前投用,让业主能够坐上电梯过个开心年。”



荷塘月色小区新增设投用的电梯。

在既有住宅增设电梯的政策东风下,一个个老小区穿上“新衣”,尤其是楼上老年居民的生活,也从“住有所居”逐渐转向“住有宜居”。在永川区荷塘月色小区,一台新电梯日前顺利投用。通体

透明的加装电梯矗立在楼道旁,电梯外立面与楼栋整体风貌保持协调,让老小区焕发出了新活力。

一部电梯承载着居民的日常出行,更承载着大家的幸福生活。据了解,仅当地

一家电梯公司,今年就已加装近40台电梯,较去年保持增长态势。今年,永川新加装的电梯还呈现出原生态、高颜值、高质量的趋势,从设计到施工再到运维,相关单位用心推进民生工程。“我们在往年的基础上提升了设计,特别是在风貌设计上面,我们尽量和原有建设的外观接近、和谐,更美观舒心。”重庆三湖永顺电梯负责人邱明凤说,公司还全部采用了高透光的镀膜玻璃,通过内嵌,既方便维修,又能减少对低楼层业主采光的影响。

今年以来,为更好推进增设电梯工作,永川区推出《既有住宅增设电梯工作暂行方案》,将政策范围从“老旧住宅”修改为“既有住宅”,取消了建筑层数和建筑年限的限制,扩大政策惠及面,永川区规划和自然资源局建筑规划科负责人唐莉表示,2024年,共完成既有住宅增设电梯施工图审136台,既有住宅加装电梯工作开展以来,全区共合发电梯补助资金1755万元,惠及群众约4万人,切实破解了群众上下楼难的问题。